他们是一群年 轻人,因共同的热爱 走到一起,成立了 "入梦"剧团。他们 朝气蓬勃、不负韶 华,用青春书写着自 己的梦想——



本报记者 齐斐斐

每一次舞台的落 幕,都是他们最激动的 时刻。那一刻, 镁光灯 昏暗且柔和,艰辛、动 力、温暖、光芒……都 会化作紧握的双拳、紧 紧的拥抱, 以及脸上的 笑容和泪水。

少年有梦,不能止于 冲动, 更要付诸行动。

邻家女孩,美目 盼兮。赵芸就是如 此,美好且生动。27 岁的年龄,在青春逐 梦的路上, 执著前 行。她是剧团的创始 人,也是大家口中的 导演"芸姐"

(启话剧

赵芸本科就读于 南京艺术学院文化产 业管理专业,研究生 就读于香港都会大学 创意文学写作专业。

热爱话剧艺术的 她,2017年泡在南京 的各大剧场里看了很 多场话剧。那时候她 就在思考:"为什么我 的家乡没有话剧?我 能不能把话剧搬回沧 州?" 2018年, 她回到

沧州,与来自"上戏""云 艺""河传""天师大"等院 校相关专业的年轻人一起, 开启了话剧之旅。

5年时间里,赵芸从学 生成长为社会工作者,她的 小团队也吸引了一批年轻的 "00后"话剧演员,并且拥有 了近5000人的粉丝群体。5 年间他们排演了7部话剧,延 伸出了话剧讲座、表演沙 龙、剧本围读会等活动。团 队不断壮大,影响力也越来 越大。



沧州娃演"沧剧"

"沧州是我的家乡,这里有六大 文脉、运河故事、非遗文化与著名历 史人物更是数不胜数,可是年轻人并 不了解这些。若我们通过话剧这门舞 台艺术,吸引更多年轻人主动了解自 己的家乡, 主动走进图书馆、博物 馆,那我们的排演便是有意义的。"说 起沧州文化, 赵芸脸上满满的自豪。

2021年是中国共产党成立100周 年,他们编排了话剧《月是君盼明》。 剧本刻画了一对因战争而分离的情 侣,在情理之间、个人与社会之间、 家国之间的故事,恰如无数百年风雨 中的革命志士。有粉丝在观看后留 言: "终于理解了老一辈的家国情怀。"

今年狮城文化艺术节话剧周,他 们的展演剧目《月亮代表我的心》, 讲述了一段上世纪80年代阴差阳错的 爱情故事。许多"80后"看完觉得十 分真实, 更加懂得了珍惜身边人。

话剧是载体,文化是核心。通过 话剧这门舞台艺术,他们以家乡为背 景, 讲述沧州故事, 传递沧州文化, 吸引越来越多的年轻人关注家乡、爱

(资料片)

(资料片)

非遗古琴传承人巩清源与赵芸合 作过两次融合音乐会,就是把话剧与 音乐结合在一起演出,并一起策划了 七夕特别剧目《一双人》, 巩清源负 责其中的音乐制作。"之所以两个人 能一直合作,就是因为我们有同样的 目标:都想用自己的专业宣传家乡文 化。"巩清源说,今年夏天,《月亮代 表我的心》演出结束后,他与赵芸决 定共同创作一部以运河为题材、以清 初为背景的音乐历史剧《清州记》, 再现运河两岸的风貌。更重要的是通 过这种新颖的形式,潜移默化地把运 河文化传递给年轻一代。

的眼睛里闪烁着对未来的憧憬。

由粉丝观众转变成剧团演员的宫 晨感触更深。去年,在观看了赵芸策 划的即兴小剧场后,她被赵芸的热情 和情怀深深感染,于是自告奋勇加入 到话剧《月是君盼明》的排练。她一 直觉得有机会在工作之余做自己喜欢 的事是一种幸运, 所以哪怕是下班后 耽误休息时间排练、冒雨往返于单位 和排练厅,她都甘之如饴。

"入梦"不是梦,长怀少年心。他 们在梦幻的舞台上,用不一样的嬉笑 怒骂展现着人间的喜乐悲欢, 用话剧

情怀少年"入梦"来

"85后"高蔚是一名文化服务志 愿者,2013年至今一直利用业余时间 弘扬传统文化。几年来,都想将沧州 的历史名人用舞台剧的形式表现出 来,于是与赵芸一起策划了话剧《一 双人》, 讲述沧州兴济张娘娘和明孝

宗相守一生的爱情故事。 22岁的裴天琦大学毕业于云南艺 术学院戏剧学专业,在4年的大学生 活里,参加了几十场戏剧演出,但工 作却与专业无关。今年加入剧团,她 说,这让她在被工作填满的生活里终 于有了可以"做梦"的地方。

"00后"的高辰,还就读于上海戏 剧学院表演系,他觉得剧团就像一个 家,既收获了温暖,又增长了本领。他 们围读剧本,用专业、才华、情感、经 验碰撞出更多火花,继而也养成凡事都 要问个为什么的阅读习惯。"我们需要 戏剧,无论哪一代的人都需要戏剧!通 过戏剧能让年轻人学会情感的表达, 更 重要的是可以了解自己的家乡。"高辰

描绘更加多彩的未来, 传递爱与真情。

娄勇:月光下读书写诗

本报记者 齐斐斐

近几年来, 娄勇一直专注于诗

歌创作。47岁的他,入眼皆诗。

在月光下打开一本书,将完整 快乐的一天定格,就是娄勇的诗意 生活。

诗意是美好的、有趣的。娄勇 说,很小的时候,他就喜欢在姥姥 家的院中仰望明月, 也喜欢在窗台 前沐浴着月光发呆。尽管那时太 小,还认不得几个字,他却学着大 人找来一本旧课本、一份旧杂志, 说是看书, 其实只是在月光下伸出 小手, 抚摸着书上的一行行字。

爱上读书,首先是家庭的濡 染。娄勇的父亲爱读书,家里的床 上、书桌上都是从图书室或其他渠 道借来的成套书籍,有《辞海》《辞 源》,以及各种地理和历史书。于是 在娄勇的记忆里,漫长的暑假,在 位于沧县医院家属院最南边的一间 平房里,在泼洒入窗的月光下,一 个男孩冒着酷热展开一页页大书, 月光下读书,成为他人生最初的诗

在成长的经历中, 陪伴他的依 然是书。上世纪90年代初,娄勇所 在中学与图书馆距离近。虽然那时 的图书馆藏与今日的恢宏不可同日 而语,但对于一个视书为友的少年 来说,已是莫大的快乐了。那时借 书大厅和阅览室是他最常去的地 方,只要有空余的时间,他就会赶 到一排排书架前"站桩",这一站常 常就要一下午。直至腿麻、嘴干、 天色晚了,才拿着百般挑选的一本 或两本书籍, 赶回家中。吃过晚 饭,铺开书桌,依着月光、偎着灯 光读书,这成了他中学时代最快乐

读书积累,为娄勇之后的文学 创作打下了基础。

那时从学校匆匆回家,往往一 手拿馍,一手执书。物质与精神, 就这样伴他从小到大。

中年,他最喜欢的还是月光下 读书。每到夜晚,回到书房拥抱半 桌星光,手握一杯香茗,在书中静 听奇异的世界。

娄勇童年生活在农村,他的姥 爷是新中国成立前参加革命的老党 员。姥爷的3个兄弟先后为革命献出 了宝贵的生命。每当伫立在3座烈士 坟茔前,他都穆然肃立心潮翻滚。 每当走进老屋,他都会不禁想起, 这个曾经在月光下打开人生第一册 书页的地方,就是先辈们战斗过的 地方,太多故事可以凝聚成一本大 书。他要让这些光辉融入他的诗行。

在娄勇的诗歌里, 多次触及历 史与记忆。长期的读书生活, 使他 有所感悟,对于文学创作来讲,沧 州没有巍巍的大山,却有悠悠的大 运河, 而散落于大运河畔的一个个 文化遗址、文化地标,是历史的沉



淀, 也是先人们生命的回响。

文学来源于生活, 更多的是来 自对生活深层次的体验。于是他关 注大运河、渤海湾、铁狮子、盘古 庙、清风楼、谢家坝……

当诗句从心里流淌的时候,生 活也在无形中跃升了。几年来, 娄 勇陆续创作了《铁狮是一盏灯》《从 大运河出发》《家乡的河水》《亲爱 的时光》等几十首沧州主题诗歌作 品,并陆续在各级文学赛事中获 奖。《大运河文化创作谈》《大运河 边的硬核美食》《运河武风·薪火相 传》等多篇文章相继发表。在《沧 州日报》"一城"栏目,也发表了大 量适于朗诵的文学作品。

"读书进而写作,可以不断唤醒 更多人正视历史与现实, 不忘却自 己的担当。"这就是娄勇的初心。夜 读岁华,月光留

白, 娄勇一次次 读书 坐在洒满月光的 达 人 窗前,开始新的 创作。

精彩人生读书始

追梦人生, 需从认真扎实读书

我爱读书的习惯始于小学。那 时书籍贫乏,可我却读了不少书。 尤其是《三国演义》《水浒传》等历

我外祖父毕业于北洋大学,外 祖母毕业于直隶女子师范学校,也 算得上书香人家。每逢放假时,我 都会去外祖父家拿来许多书,回家 仔细阅读。上高中时,用这些书与 同学们去换别的书。一本纵排版繁 体字的《东周列国志》,我用周末 一天半时间一气看完。一套民国二 十二年版的《沧县志》, 我爱不释 手,因为是繁体字又没标点符号, 只能反复地查《四角号码》字典。

小时候读书的欲望很强, 凡书 必读。没书看时,就看《新华字 典》和《成语词典》。去地里干活 时,背筐里放着一本书,到地头休 息也要看上几页。平时因为看书, 耽误干活儿,还受到弟弟们的责 怪。父亲赶集卖货,尤其卖颜料要 收购许多包装纸, 那上边的东西我 都要认真去看。

后来入伍到南海舰队水兵训 练基地,随着读书视野的开阔, 读书的目的更明确了。10年时间 里, 我经历了水兵学员、班长、 大队部通信员、航海教研室助 教、政治部干事、中队政治指导 员的成长过程,这一切都是靠大 量读书成就的。其间我学习了轮 机、电工、航海、气象、信号等 舰艇专业技能,还学习了政保、 刑侦、法律等专业知识。正是因 为读书多,基础牢固,各科学习 成绩才会突出, 最终被留队任 教。能做到当兵第二年入党、第 三年提干、第四年调入基地政治 机关,顺利踏上追梦人生的平坦 道路,和大量读书也是分不开的。

在人生追梦过程中, 只有认 真广泛地大量阅读, 生活才富有 活力和生机。1975年夏天,我在 大队部任通信员,大队长征求我 作为工农兵学员去上大学的意 见。大队部就我一名战士,有优 先选择的条件。我考虑年底可能 会提干,自信还会有机会,就婉 言谢绝了。后来,提干后靠自己 的努力,考入当时的南京政治学 院,它被誉为"军中北大",圆了 大学梦

在大学里, 我更加刻苦地学习 了哲学、政经、史地、古汉语、语 法、修辞、逻辑等科目。围绕世界 和中国近代史、国际关系史、中国 共产党党史、中国人民解放军军史 进行了大量的研读,广泛阅读各方 面历史资料,从而积累和丰富了自 己的文化知识。

读书学习一直伴随我的追梦人 生。回忆我转业后到市税务机关工 作的20余年中,通过自学取得了 河北经贸大学会计专业和四川大学 法学本科学历,围绕税收业务知 识,进行了大量阅读。我尤喜欢哲 史和文学的赏读,这也使生活更加

记得我在教育科做基层文明创 建工作时,正是靠较丰富的知识阅 历,才能得心应手。后来,任税务 学会秘书长时, 主编《沧州税苑》 10年,同样风生水起。因为广泛读 书,工作起来方可如鱼得水。

人生需要读书积累,去创作有 价值的精神财富,永葆初心使命。 退休多年,我感到生活充实而繁 忙,需要读更深更多更广的书。读 书越多, 兴趣就越多, 生活就越快 乐,幸福值也越高。我还喜欢旅游 摄影,多年来走遍了祖国的名胜古 迹,去过许多国家。每到一处,都 要去参观博物馆、纪念地和名人故 居, 更愿博采民间的真情实感。我 深知读万卷书,不如行万里路;行 万里路,不如阅人文无数。读书越 多,见识越广,才会感到自己知识

人生苦旅, 只有在行与思和思 与行的读书道路上,不断努力地攀 登和奋进,才能让追梦的人生更精 彩。

三更有梦书当枕

一个人,一辈子,总要有些寄 托,或者说精神要有一处安放之地。 对我来说,书籍是精神的钙片,它如 同柴米油盐, 是生活的要素, 也是生 命的落脚处。因为它,我的眼界、大 脑、心灵得以延伸, 单薄的生命也凭 空丰满、绚烂、妖娆, 更让我在寻常 中看到美,在黑暗中看到光,在困境 中心存期待。

在生活的缝隙, 沉浸在文学的 殿堂里 沐浴着智慧的春风 享受 着辩论、思考、交流、研讨、发 现、探索的愉快,是不可多得的享 受。虽然一段时期有一段时期的人生 指南, 枕边书也随着年龄的增长、世 事的更迭而不断变化,可是在我记忆 的库房里, 却贮留下了那些与情绪、 体验相关的书, 贮留下震撼过我、照 亮过我的东西。因为有了书读,或 者说读了书,平庸、繁琐、纷乱无 序的日子才变得充实、丰富,人生 因此变成了"盛宴"

在我刚有能力触摸生活的命脉 时,刚有自己独立的思想时,父亲 送了我一本《菜根谭》, 当时对我说 了句"嚼得菜根者,百事可做"的民 谚。我一接触到这本书, 便爱不释 手,并从中受益匪浅。书中无处不在 的博大、淡泊、宽容、善良, 无处不 有的谋略和智慧, 让我觉得岂止是在 读书, 而是在与一位智者交谈, 与一 位畏友交流。那些凝炼、跳跃、诗意 浓郁的文字,深沉含蓄,不时引发我 联翩的想象和思索。

后来,因为工作和孩子,我的 夜读时间减少了许多,可我依然会 忙里偷闲地翻起早已放在枕边的 书。只不过这时枕边的书多是和教 育孩子有关,有时也会读上几本自 己心仪的书, 如萧乾的《我这两辈 子》、文洁若的《俩老头儿》、林海 音的《金鲤鱼的百褶裙》、余光中的 《桥跨黄金城》等。

书是无边无际的奇妙世界,一 走进去就被吸引了。哪怕只读三五

页,也已满足。在 阅读中,浮躁的情 绪平静了, 无定的 目光安详了,一颗 心像热水里的新 茶,丝丝缕缕地舒 展开来,会感到一 丝温暖从心房熨 过,熨开心灵上的

每一条皱褶, 让心变得澄澈平和。 那缕缕书香如同春天里的纵酒、深 秋山林间的独步、楼台亭榭里的弄 弦、隆冬炉火旁的倾谈, 是灵魂的依 傍。纵然明日有万劫不复的灾难等着 我,在梦乡里,我仍会因气息如兰的 一枕书香, 而露出无忧的微笑 我始终认为,一个不读书的

人,他的生命只有一次,除了他自 己遭遇、听说、体味的, 他不知道 还有别种生命方式、别种生活轨 迹。一个博览群书的人,他所涉 足、体悟、了解、思索的,显然是 成百倍成千倍地增加。他可徜徉于 历史的长河中, 体察帝王生涯、布 衣甘苦; 可奔走于异国的疆域, 饱 览山川景物、风土人情; 也可在微 风徐徐的夜晚, 听诗人吟哦呢喃、 嘤嘤倾诉。此时,他的心灵不仅仅 是他的心灵了,而是注入了别的心 灵——遥远的、陌生的、怪诞的、 无羁的、奇异的、丰厚的……

"腹有诗书气自华",于我来 说,读书是生命的享受,在书温暖 的怀抱里,我一次次地激动、燃 烧,一次次体验不同的人生、别样 的情感。我时常抛开白日的喧嚣与 重荷,停下浮躁匆忙的脚步,在心灵 的憩园里独挑书灯,在平静、吟味、 享受中, 调和着生命的苦甜与悲喜, 消去被各种欲望驱动的烦恼、苦闷。 书让我心有所系、情有所倚、魂有所 归,而且每日可以乐此不疲。此生 夫复何求?

"有书嗟日短, 无书恨夜长" 回顾过往的读书生活, 我心里充满 了感激之情。感谢上苍让我得以躲 进文字的天地,尽管收获未必丰 饶, 但平淡而有限的人生, 却因此 无限可能地丰富起来。三更有梦书 当枕, 我的生命中永远少不了书的 存在,我努力让自己成为一个弥漫 着书香的人,以便经得起岁月的磨 砺与考验,以便傲立繁华、阅尽苍 生, 悟得人生的极致与妙处。

"洎头桑椹"杯·金民读书大赛

征文邮箱: 857171805@qq.com 话: 0317-3155702 演讲、视频邮箱: hxyxyszx@163.com 话: 15131760069